

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ**

**Владимировой Оксаны Николаевны на тему «Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация**

Проблема инвалидности с ограничением мобильности в Российской Федерации остается актуальной в связи с высоким удельным весом старшего поколения в структуре инвалидности, который составляет более 70,4%, показателями инвалидности вследствие травматизма, нарушений зрения и других заболеваний, приводящих к ограничению в самостоятельном передвижении в жилом помещении, на объектах социальной инфраструктуры, на отдалённые расстояния. Уровень первичной инвалидности в пенсионном возрасте выше в 3 раза, чем в трудоспособном возрасте и составляет от 228,6 до 278,1 инвалидов на 10 тыс. лиц пенсионного возраста (Шургая М.А., 2018). Показатели инвалидности характеризуют общественное здоровье. Современное понимание инвалидности заключается во взаимном влиянии здоровья на активность, участие человека в жизни общества и связи с факторами окружающей социальной среды в естественных жизненных ситуациях. Вместе с тем, медико-социальные аспекты жизнедеятельности инвалидов с ограничением мобильности, особенности их комплексной реабилитации изучены недостаточно. Перспективы в этом направлении открывает исследование инвалидности с ограничением мобильности как биопсихосоциального феномена с позиций Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья, рекомендованной ВОЗ. Все это обосновывает актуальность настоящего исследования.

Автореферат Владимиевой О.Н. дает четкое представление о диссертационной работе. Автор изучила демографические предпосылки формирования инвалидности с ограничением мобильности, показатели их здоровья и жизнедеятельности, определила основные потребности на основе нарушений функций и структур организма, видов активности и участия и барьеров окружающей среды, в том числе в жилом помещении, которые мешают физическому передвижению инвалидов и выполнению обычных видов деятельности. Автор доказала, что, несмотря на предпринимаемые в государстве меры по комплексной реабилитации и обеспечению техническими средствами реабилитации, жизнедеятельность инвалидов ограничена из-за влияния барьеров в жилых помещениях и на объектах социальной инфраструктуры. В региональных программах в сфере охраны здоровья, в том числе старшего поколения, комплексной реабилитации, социальной защиты необходимо предусматривать меры по устранению барьеров.

Автор совершенствовала методические основы медико-социальной экспертизы, разработав алгоритм и критерии реабилитационно-экспертной диагностики инвалидов с ограничением мобильности для адаптации жилья с учетом доменов Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья.

Особое внимание в работе удалено автором участию исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья, социальной защиты населения, образования и других ведомств в комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности, наряду с реабилитационными учреждениями. Автор предлагает программно-целевой метод развития системы комплексной реабилитации как максимально эффективный, излагает практические

механизмы его внедрения, оформленные в виде соответствующих приказов Минтруда России.

Автореферат диссертации Владимиевой О.Н. дает представление об авторе исследования, как об эрудированном специалисте, прекрасно ориентированном в сложных вопросах изучаемой проблемы.

На основании анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Владимиевой О.Н. представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором решена актуальная проблема по совершенствованию системы комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности, имеющая важное социально-экономическое значение.

По теме диссертации опубликовано 50 научных работ, в том числе 21 в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК (из них 5 – в журналах, индексируемых в международной базе Scopus), что позволяют сделать вывод о достаточном представлении результатов исследования в печати.

С учетом актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости результаты оценки автореферата дают все основания считать, что диссертационная работа Владимиевой Оксаны Николаевны на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности», представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором с современных позиций решена актуальная научно-практическая проблема совершенствования системы комплексной системы реабилитации данной категории инвалидов, имеющая важное социально-экономическое значение. Заявленной теме исследования соответствуют цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, отражающие содержание диссертационной работы, являются впервые разработанными и не имеют отечественных и зарубежных аналогов.

Диссертация Владимиевой О.Н. полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утверждённого приказом Ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

Проректор  
по послевузовскому образованию  
ФГБОУ ВО ПСПбГМУ  
им. И.П. Павлова Минздрава России,  
профессор кафедры общественного  
здравья и здравоохранения,  
д.м.н., доцент

К.С.Клюковкин

Подпись Клюковкина Константина Сергеевича «заверяю»



17 сентября 2020 года  
ул. Льва Толстого, дом 6-8, Санкт-Петербург, 197022